

暴起暴落的梟雄

士師記 9:1-10:5

莊祖鯤 牧師

前言

這段故事環繞著基甸的庶子亞比米勒，以及示劍城。示劍是約書亞與以色列人立約之地(書 24:1)，但卻未曾提到示劍被攻佔過。因此住在示劍的人，可能多數仍是迦南人。亞比米勒的母親應該是迦南人，他自己也顯然不住在俄弗拉。所以，亞比米勒就是以色列人「迦南化」的結果。這悲劇乃是基甸事蹟的結尾。

I. 亞比米勒的崛起(9:1-24)

1. 亞比米勒陰謀背叛(9:1-6)

- 亞比米勒打出「種族牌」，以爭取示劍人的支持來篡奪王位。此外，還有兩件事值得注意：
 - 1) 本章一直都以「耶路巴力」來稱呼基甸；
 - 2) 米羅可能就是示劍樓，也是巴力比利土廟的所在地。

2. 咒詛的宣告(9:7-21)

A. 約坦的比喻(9:7-15)

- 約坦先以橄欖樹、無花果樹和葡萄樹為比喻，這三種樹乃是迦南地最有經濟價值的植物。
- 最後約坦以完全無價值的荊棘來比喻亞比米勒。反諷的是：荊棘是低矮的植物，卻要人投在他的蔭下；荊棘除了拿來燃燒之外，毫無其他用處。

B. 約坦的咒詛(9:16-21)

- 約坦稱亞比米勒為「婢女之子」，又是示劍人的「弟兄」，可見亞比米勒和示劍人的關係。然後約坦預言他們將彼此自相殘殺，後來他的話果然都應驗了(57節)。

3. 神的干預(9:22-24)

- 「惡魔」應譯為「惡靈」(evil spirit)，即紛爭的靈。使亞比米勒與示劍人之間，開始產生嫌隙。示劍人搶奪商旅，自然使亞比米勒的稅收大受打擊。

II. 亞比米勒的敗亡(9:25-57)

1. 示劍人陰謀背叛(9:25-41)

- A. 迦勒德悉示劍人背叛(9:25-29)
- B. 亞比米勒擊敗迦勒(9:30-41)

2. 咒詛的應驗(9:42-55)

- A. 亞比米勒擊殺示劍人(9:42-45)
- B. 亞比米勒焚燒示劍樓(9:46-49)
- C. 亞比米勒死於婦人之手(9:50-55)

3. 神的報應(9:56-57)

- 亞比米勒之死，乃是出於神公義的審判。諷刺的是：亞比米勒由迦南婦人而生，也因迦南婦人而亡。
- 基甸製作了以弗得，導致以色列人拜偶像，甚至拜巴力。他又娶迦南女子為妾，最後造成他自己的家族滅亡。似乎應驗了孔子所說：『始作俑者，其無後乎！』

III. 陀拉與涯珥(10:1-5)

1. 陀拉(10:1-2)

2. 涯珥(10:3-5)

討論問題：

- (1)正如約坦的比喻，許多真正有實力、有貢獻的人，往往不想爭權奪利，反而那些沒有真才實學的人，卻野心勃勃。這給我們什麼教訓？
- (2)亞比米勒殘殺兄弟，又對示劍人無情報復，所以他的死是罪有應得，也是神公義的報應。我們從其中學到什麼功課？
- (3)基甸一生的功績卓著，最後卻落得全家覆亡的下場。我們學到什麼寶貴的屬靈原則？請分享。